



追梦，让脆弱生命放射光芒

——记荣获全国“新时代好少年”称号的“小霍金”陈籽蓬

本报记者 郭瑞 周琳 通讯员 杨建斌 姚菲

“身陷轮椅，心却翱翔天宇；疾患狂虐，你仍倔强前行。你以梦想作翼，放飞科学少年不羁的灵魂，书写‘小霍金’可敬的人生！2018：新时代好少年——陈籽蓬！”这是5月22日中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委在洛阳联合举办“新时代好少年”先进事迹发布活动中，对无锡市侨谊实验中学九(3)班陈籽蓬同学的颁奖词。但是陈籽蓬却缺席了当天的活动，这是为什么呢？让我们以一种对生命的敬畏之情，走近这位神秘而特别的少年吧。



中国“小霍金”，身残志坚

轮椅里的陈籽蓬已经瘦得皮包骨头，身体严重塌陷变形，手臂细如竹竿，但歪斜的脑袋上却有着一双炯炯有神的眼睛。籽蓬的妈妈介绍，“6岁时，他被确诊为‘进行性肌营养不良症’。12岁开始无法行走，吃饭上厕所这些生活小事都变得十分困难。这种病就像‘渐冻人’一样，身体会慢慢‘冻住’，生活完全不能自理。”随着病情的严重，籽蓬现在连说话都很吃力，每说几个字就要休息一会。

由于不能长时间坐立，籽蓬以前只上半天的课。而且他的手握不住笔，写字速度非常慢，常常来不及记录课堂笔记，于是他就努力地用耳朵听、用脑子记，充分利用好课堂的每一秒。坐在他前排的刘韬说：“有一次上数学课，他身体滑下去，看不清黑板上的字，急得眼眶

都红了。”当同学们把他扶起来，籽蓬立刻又将目光聚焦在黑板上，调整好状态，重新投入学习。“即使身患重疾，他学习也一点不放松，成绩始终名列前茅，尤其是物理，经常考满分。”这个特殊又好学的物理学霸，被大家形象地称作“小霍金”。

下午在家，籽蓬顾不上多休息，一直在努力完成各科作业。等同学把下午的笔记带回来，他又开始自学新的内容，遇到不会的题目不能问老师，他就自己上网查，常常学到深夜。看着自己的儿子用十分“别扭”的姿势尽自己最大的努力写字，妈妈怎能不心疼，她劝籽蓬：“早点休息吧，写不完老师不会责怪。”但籽蓬却安慰妈妈说：“学习是学生的本职，不学习我也没事做。”不能像正常同学那样活动的籽蓬，学习成了他唯一的动力。

物联网小达人，马云点赞

虽然身体被“冻住”，但籽蓬的大脑始终清醒着，而且他还是个科技迷，每年都要去一次无锡市科技馆，看一看那里的最新项目。即使在去上海就医期间，也不忘去上海的科技馆感受最前沿的科技魅力。初二上学期，在班主任杨贤老师的引导下，籽蓬加入了学校的IOT创

客社团，学习物联网知识。“他对这些方面非常感兴趣，因为他觉得可以把那些天马行空的想法变成现实。”杨老师知道籽蓬头脑聪明有想法，但是没法动手组装，于是帮他配备了一个同学做搭档，籽蓬主要负责创意和编程。

经过一段时间学习和探索，籽

蓬与搭档准备创作一件“智能捕鼠器”。籽蓬说这个想法源于生活：“家里有老鼠，普通的捕鼠器有局限性，所以我就想做个智能的。”这3个月里，他每天编程调试到夜里11点多。妈妈心疼得直掉眼泪，他却安慰妈妈：“做自己喜欢的事，我一点也不觉得累。”最终，这件作品一路过关斩将，先后在市、省中小生物物联网创客大赛中获一等奖，同年又获第15届全国中小学信息技术

创新与实践活动决赛一等奖。

去年九月，世界物联网博览会在无锡举行。陈籽蓬带着他主创的“流浪宠物智能投喂器”出现在创新创客大赛(青少年组)决赛赛场上，并最终赢得了一等奖。此外，他还实现了与马云见面的心愿。马云和他分享了自己中学时代学习物理的故事，对他为实现梦想而钻研拼搏的精神表示赞赏，并写下深情寄语：“相信自己，相信奇迹，相信未来！”

新时代好少年，追梦圆梦

在班上，陈籽蓬不像是个被特殊照顾的对象，他甚至会很热心地帮助同学解答难题，尽自己所能为集体作贡献。他的顽强乐观、自强不息，对未来无限憧憬、勇敢追梦的行为，使他成为班级凝聚力的中心。殷华同学说：“他东西掉地上了，大家会主动帮捡起来，下课了同学们自发为他安排好课本。有了他，我们整个集体变得更加温暖，充满了正能量。”今年元旦前夕，班级举办了一场“相亲相爱 科技圆梦”好声音比赛，获奖的歌手手拉手共同为籽蓬唱响《相亲相爱一家人》。

在陈籽蓬的影响下，学校各年级的同学们都对IOT创客社团趋之若鹜，原来只有十几人的社团一下子增加到七八十人。听说身边“小霍金”的事迹后，梦想当科学家的七(4)班强劲涛有了信心，“籽蓬哥哥身陷轮椅都没有放弃自己的梦想，我们有什么理由放弃！”现在他和同班的施暖玉组成创客小队，发明了“智能黑板擦”和“预防粉尘爆

炸装置”。不久前的校园作品分享会上，陈籽蓬点评了他们的作品，“他觉得我们发明的装置很生活化，很有研究意义。”得到肯定的“小创客”倍受鼓舞，“我们会以他为榜样，发明更多有意义的东西。”

这学期陈籽蓬已经不能去学校上课了，但他仍然坚持在家学习。当他得知自己荣获“新时代好少年”后，感到十分高兴。他说自己只是做了想做的事，没想到能获得。他要感谢所有关心和帮助他的人，“现在我们有良好的学习生活环境，为追梦圆梦提供了无限可能和机会，这个好的时代更为我们实现个人价值和人生出彩搭建了广阔舞台。”

陈籽蓬同学在这个伟大的追梦时代，即使身患重疾依然怀揣梦想、勇于拼搏，是追梦圆梦者最生动的写照。他的事迹必将激励青少年学子放飞青春梦想，争当新时代的好少年，成为担当民族复兴大任的时代新人。

每周论

做伟大梦想精神的传承人

周宪华

少年朋友们，你见过明天的太阳么？没有。你相信太阳明天一定会升起来么？相信。相信明天，相信未来，就像相信太阳明天一定会升起来，这是对理想追求的坚定信念，也是今天不懈奋斗的精神力量。人是要有点梦想的。陈籽蓬同学虽遇顽疾，却仍然才智迸发、成绩卓然，这里最重要的精神支撑就是对未来的坚信。他坚信不懈努力必然成就未来，于是他真的有志于一件事就做成了一件事。所以，马云叔叔给他题词：“相信自己，相信奇迹，相信未来！”

我们要学习小籽蓬的坚毅、顽强、智慧、创新，尤其要学习他追求梦想、相信未来的梦想精神。习爷爷说，“中国人民是具有伟大梦想精神的人民”，“盘古开天、女娲补天、伏羲画卦、神农尝草、夸父逐日、精卫填海、愚公移山等我们古代神话深刻反映了中国人民勇于追求和实现梦想的执着精神”。今天我们这一辈，要做这种伟大梦想精神的优秀传承人。

用阅读养成我的人格

沛县第五中学春雨文学社八(14)班 朱若萌 指导老师 薛莉

“让阅读养成你的人格！”这篇人物采访让我陷入了沉思——

“你今天读书了吗？”如果有人这样问我，我会斩钉截铁地回答：“是的。”除了校园中那些“实用性目的”的书，我还会在课余时间读一些

国内外名著或自己感兴趣的杂志，前者如《巴黎圣母院》《钢铁是怎样炼成的》，后者像《读者》等，所以我对周伯伯所说的“杂食性”的阅读习性有那么一点感同身受。看看我们现在的阅读环境和阅读选择，再想

想周伯伯青年时期“想读没有书读”的状况，我不禁感慨，我们太幸运了。可虽然生活中处处有书本的存在，但只有发自内心的热爱，才能让阅读和书本成为生活的一部分。

报道中，有句话令我印象深刻：

“阅读是让人成为有志向、有修养、有品位和有胸怀的人的一个关键环节，这也是人文教育的宗旨。”这句话让我更加热爱读书写作，因为我也想做一个周伯伯口中那种成功、智慧的人。我相信这句话会伴随我的一生。

读了这篇文章，更加激发了我对古典名著的探索欲望和对书籍的热情，我会把中华民族热爱阅读的传统传承弘扬，我要“亲近阅读，热爱阅读”，用阅读养成我的人格。

在去年上半年宿迁市宿城区“我的家风故事”演讲比赛中，罗圩乡中心小学六(2)班刘启翔获得了小学组第一名。打动所有人的不仅是他出色的演讲表现，更有他的孝行和坚强。

上一年的时候，刘启翔被查出患上了白血病，这种可怕的疾病非常致命，就算能治愈也要花费巨款。这对于一个刚刚失去顶梁柱的家庭来说，简直就是一场祸不单行的噩梦。懵懂的小启翔常常听爷爷念叨：“乖啊，乖啊，快快长大，快快长大，什么也打不垮！”看到爷爷的头发更白了，奶奶的眼泪从未干过，他知道，爷爷和奶奶在经历了白发人送黑发人的丧子之痛后，将家庭的全部希望寄托在了自己这个唯一的孙子身上，两位饱经沧桑的老人不能再承受任何的痛苦。“我死了他们会更伤心，我要活下去。”尽管病魔常常折磨得他呕吐、发高烧，甚至浑身腐烂，但他用对生的强烈渴望与意志，怀着活着就是尽孝的想法，最终战胜了可怕的病魔。

坚强的孝行

本报记者 郭瑞

通讯员 张显生 罗鑫 李宜良

如今，刘启翔的病情基本稳定，他尽孝的方式有了新的变化。“我现在的任务是好好学习，将来考上好的大学，找到好的工作报答和赡养爷爷奶奶。”战胜病魔需要坚强的毅力，学习同样需要拼搏的精神。刘启翔常常这样勉励自己，“成功是百分之一的天才加百分之九十九的汗水，而自己不是天才也不太幸运，所以要加倍努力。”尽管身体还很虚弱，可刘启翔每天都要学到10点多才睡觉。同学们也都说下课时间很少看到他玩，几乎无时无刻不在学习。“他身上有一股认真劲。”班主任李娇让刘启翔参加演讲比赛，“他在稿纸上标注得密密麻麻，连续两个晚上把演讲稿背得滚瓜烂熟。”

“我常常抱怨自己这个不好，那个不如意。跟刘启翔比起来，我遇到的那些困难根本不算什么。”同班同学赵雪燕说，“他这种顽强的意志和勤奋学习的精神，值得我学习。”刘启翔与病魔和不幸做顽强斗争的故事激励着很多人，他也先后获得江苏省好少年、宿迁市好少年、宿城区美德少年等荣誉称号。对于自己得到的这些荣誉，以及社会各界给予的爱心和温暖，刘启翔怀着深深的感恩，他说自己将来想做一名医生，可以救死扶伤，去救治那些和自己一样患病的人。(刘启翔获得2017年度《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖)



责任编辑：王庄越
邮箱：zbzhyw@163.com
电话：025-86261721

